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THÔNG BÁO
Kết luận của Cục trưởng Cục Thống kê An Giang
tại cuộc họp lệ ngành định kỳ quý I/2019

Ngày 23/4/2019, Cục Thống kê tổ chức họp lệ ngành định kỳ để đánh giá tình hình tổ chức, thực hiện nhiệm vụ công tác quý I/2019 và triển khai kế hoạch công tác quý II/2019. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo Cục, Thủ trưởng các phòng cơ quan Cục và Chi cục trưởng Chi cục Thống kê các huyện, thị xã, thành phố (gọi tắt là Chi cục) trực thuộc Cục.
Sau phần báo cáo sơ kết tình hình, kết quả thực hiện kế hoạch công tác quý I/2019 và nhiệm vụ trọng tâm quý II/2019 (do Phó Cục trưởng Lê Văn Sáu báo cáo); báo cáo kết quả thực hiện công tác thi đua quý I/2019 đối với Chi cục (do Phó Cục trưởng Huỳnh Quang Minh báo cáo) và ý kiến của tập thể lãnh đạo Cục, lãnh đạo các Chi cục và lãnh đạo các phòng, ông Thiều Vĩnh An, Cục trưởng đã kết luận, chỉ đạo các nội dung như sau:
1. Nội dung báo cáo
Thống nhất nội dung báo cáo sơ kết tình hình, kết quả thực hiện kế hoạch công tác quý I/2019 và nhiệm vụ công tác quý II/2019, yêu cầu Thủ trưởng các phòng và các Chi cục khẩn trương xây dựng kế hoạch, có giải pháp tổ chức thực hiện tốt, hiệu quả kế hoạch công tác trong thời gian tới và phải khắc phục những tồn tại, hạn chế đã nêu trong báo cáo sơ kết quý I/2019.
2. Về công tác chuyên môn
Các phòng, Chi cục bám sát kế hoạch công tác Tổng cục và địa phương giao, cũng như Cục giao cho các Chi cục, chủ động xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện hoàn thành kịp thời, đầy đủ, hiệu quả. Trong đó cần chú ý một số việc trọng tâm sau:
a) Thực hiện Tổng điều tra Dân số & Nhà ở (TĐT DS&NƠ) 2019
(1) Tập trung chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc các điều tra viên (ĐTV), Tổ trưởng (TT) và Ban Chỉ đạo (BCĐ) cấp xã thực hiện thu thập thông tin, chỉnh sửa lỗi (trong đó chú ý mô tả nghề, ngành phải đầy đủ chính xác) và duyệt số liệu theo phân cấp (hoàn thành chậm nhất ngày 25/4/2019).
(2) Chi cục phối hợp với giám sát viên tỉnh phụ trách địa bàn tiếp tục và khẩn trương kiểm tra, chỉnh sửa lỗi và duyệt số liệu của các xã (khi xét duyệt phải kiểm tra, đối chiếu số liệu điều tra với lập bảng kê, nếu có chênh lệch lớn thì xác minh, giải trình).
(3) Thực hiện kiểm tra, ghi mã (mã nghề, mã ngành), Văn phòng BCĐ tỉnh chịu trách nhiệm hệ thống một số mã ngành, nghề phổ biến và phân công, hướng dẫn Giám sát viên (GSV) tỉnh ghi mã.
(4) Các đơn vị bám sát quy định của Trung ương, của tỉnh để thực hiện đầy đủ, kịp thời các báo cáo (nhằm đánh giá tình hình kết quả TĐT, đồng thời là căn cứ xét thi đua khen thưởng TĐT).
(5) Kết thúc TĐT, tiến hành đánh giá, bình xét và đề xuất cấp có thẩm quyền khen thưởng tập thể, cá nhân có thành tích tốt trong TĐT (phòng TK Dân số-Văn xã chủ trì).
 b) Báo cáo và điều tra thống kê thường xuyên 
(1) Khẩn trương tiến hành thu thập thông tin điều tra doanh nghiệp hoàn thành chậm nhất ngày 19/5/2019 (Tổ Thường trực chỉ đạo điều tra tỉnh tăng cường kiểm tra, đôn đốc các huyện thực hiện).
(2) Rà soát, cập nhật số liệu in NGTK năm 2018 (phòng TK Tổng hợp chủ trì); tiếp tục rà soát, điều chỉnh quy mô tổng sản phẩm trong nước giai đoạn 2010-2017 theo chỉ đạo của TCTK.
(3) Xây dựng Kế hoạch, tổ chức tập huấn nghiệp vụ khảo sát MSDC năm 2019 (phòng TK Dân số-Văn xã chủ trì).
(4) Các Chi cục cần lưu ý một số việc trong thực hiện công tác thống kê nông, lâm và thuỷ sản (NLTS) quý II/2019 như sau:
- Điều tra năng suất sản lượng (NSSL) cây hàng năm vụ Đông xuân (2018-2019): Quan tâm triển khai thực hiện lập danh sách dàn mẫu điều tra NSSL vụ Đông Xuân và báo cáo đúng thời gian quy định tại Công văn số 220/CTK-NTS ngày 18/4/2019.
- Đối với các báo cáo có liên quan danh mục sản phẩm cây hàng năm, phòng TK Nông nghiệp thống nhất cách thực hiện sau:
+ Báo cáo bằng văn bản: Chỉ báo cáo những sản phẩm có phát sinh nhưng phải đúng theo thứ tự nhóm cây và mã số từng sản phẩm;
+ Báo cáo bằng file văn bản: Báo đúng theo biểu mẫu do Cục Thống kê (CTK) quy định.
- Điều tra thuỷ sản hàng năm được thực hiện vào 02 thời điểm 01/6 và 01/12 thay cho thời điểm 01/5 và 01/11 (bắt đầu từ năm 2019).
(5) Tiêu chí thu nhập phục vụ đánh giá tiêu chí Nông thôn mới (NTM): Điều tra thu nhập tiêu chí 10_NTM theo lộ trình và đề xuất của các huyện (phòng TK Nông nghiệp chủ trì).
+ Về nghiệp vụ điều tra: Tiếp tục thực hiện theo Kế hoạch điều tra số 354/KH-CTK ngày 18/6/2018;
+ Về kinh phí: Tỉnh chịu trách nhiệm chi trả kinh phí cho các xã được dự kiến hoàn thành tiêu chí NTM, giai đoạn 2016-2020 (theo NQ 04/TU). Những nội dung này, CTK đã có chỉ đạo theo Công văn số 164/CTK-NLTS ngày 27/3/2019;
+ Về chuẩn thu nhập giai đoạn 2020-2025: CTK sẽ thông báo khi có ý kiến chỉ đạo từ cấp Trung ương.
(6) Các phòng rà soát chế độ báo cáo Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh năm 2018 của CTK và các ngành, lĩnh vực phụ trách để đôn đốc sở, ngành thực hiện báo cáo đầy đủ.
(7) Các bộ phận nghiệp vụ tăng cường kiểm tra, giám sát và theo dõi cập nhật thông tin kịp thời phục vụ tốt công tác đánh giá, phân tích.
3. Về công tác tổ chức, cán bộ
(1) Tiếp nhận hồ sơ đăng ký và thực hiện đầy đủ, kịp thời các thủ tục theo yêu cầu của TCTK chuẩn bị kỳ thi công chức (phòng TC-HC thực hiện).
(2) Tiếp tục rà soát, cử công chức tham gia các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ khi Tổng cục Thống kê (TCTK) chiêu sinh (phòng TC-HC thực hiện).
(3) Triển khai thực hiện kịp thời, hiệu quả các quy định của Đảng, Nhà nước và của TCTK liên quan công tác tổ chức, cán bộ.
4. Công tác tài chính, kế toán
(1) Khẩn trương lập, giao dự toán và ban hành hướng dẫn sử dụng kinh phí các cuộc điều tra thường xuyên năm 2019 và kinh phí TĐT đối với huyện và cơ quan Cục (phòng TC-HC chủ trì).
(2) Các huyện khẩn trương hoàn tất việc lập chứng từ thanh toán kinh phí năm 2018 còn tồn đọng; Kết thúc TĐT nhanh chóng thanh toán thù lao cho ĐTV, TT đảm bảo đúng quy định.
(3) Thực hiện các thủ tục tiến hành khởi công xây dựng trụ sở CCTK huyện Châu Thành (phòng TC-HC).
5. Công tác lãnh đạo, điều hành
(1) Do có một số thay đổi về nhân sự nên trong thời gian chờ thi tuyển công chức bổ sung (hoặc sắp xếp lại), đề nghị Thủ trưởng các phòng, Chi cục phân công lại nhiệm vụ cho phù hợp, phấn đấu hoàn thành công việc.
(2) Quá trình triển khai nhiệm vụ, kế hoạch công tác Thủ trưởng các phòng, Chi cục phải có sự trao đổi, phối hợp chặt chẽ đảm bảo công việc được triển khai kịp thời, đạt hiệu quả cao.  
Yêu cầu Thủ trưởng các phòng cơ quan Cục, Chi cục trưởng Chi cục Thống kê huyện, thị xã, thành phố trong phạm vi trách nhiệm, quyền hạn được giao tổ chức thực hiện tốt các nội dung liên quan nêu trên và báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch công tác của đơn vị với lãnh đạo Cục để có sự chỉ đạo, hỗ trợ kịp thời./.
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